

全国人口普查到底查什么？普查后的数据又有哪些用处？

市人普办为你解读人口普查那些事

●记者 杜培清 通讯员 胡大利



▲普查员在岔路口社区进行普查登记数据比对复查。

进展 全市10116名普查指导员、普查员深入千家万户

据悉，第七次全国人口普查标准时点为2020年11月1日零时。普查工作分三个阶段，一是准备阶段（2019年10月—2020年10月），主要是组建各级普查机构，制定普查方案和工作计划，进行普查试点，选聘培训普查指导员和普查员，普查区域划分和制图，进行户口整顿，开展摸底等；二是普查登记阶

段（2020年11月—12月），普查员入户登记，进行比对复查，开展数据质量抽查等。三是数据汇总和发布阶段（2020年12月—2022年12月），主要是数据处理、评估、汇总，发布主要数据公报，普查资料开发利用等。

普查登记阶段是整个普查工作中最为关键的环节，也是工作量最

大、动员力量最多、直接决定普查数据质量的重要阶段。为此，全市选聘普查指导员、普查员10116人，划分普查区1089个、普查小区10305个，对633454个建筑物进行标绘。自11月1日以来，全市7600多名普查员身着红马甲走进千家万户，加班加点奔走在普查一线，逐户逐人逐项开展普查登记工作。

方式 电子采集设备登记并联网实时上报

第七次全国人口普查对象是普查标准时点（2020年11月1日零时）在国境内的自然人以及在境外但未定居的中国公民，不包括在境内短期停留的境外人员。普查主要调查人口和住户的基本情况，内容包括：姓名、公民身份证号码、性别、年龄、民族、受教育程度、行业、职业、迁

移流动、婚姻。从2020年11月1日零时这一天开始生育、死亡、住房情况等。

普查采用全面调查的方法，以户为单位进行登记。采用按现住地登记的原则，每个人必须在现住地进行登记。普查对象不在户口登记地居住的，户口登记地要登记相应信息。

普查登记采用普查员入户询问、当场填报，或由普查对象自主填报等方式进行。普查数据采集原则上采用电子化方式，采取普查员使用电子采集设备（PAD或智能手机）登记普查对象信息并联网实时上报，或由普查对象通过互联网自主填报等方式进行。

释疑 以房“查人”是做好人口普查的“常规动作”

与第六次全国人口普查相比，今年开展的第七次全国人口普查有4个方面的新特征：一是这次普查将首次采集公民身份信息，登记普查对象的18位身份证号码；二是通过电子化采集方式开展普查登记，普查员将通过手持PAD或智能手机完成数据采集上报；三是在实施环节增加自主填报方式，普查员将对自主填报提供指导。四是加大了行政部门记录和大数据的应用。各级人普办通过收集公安、民政、卫健、人社等部门行

政记录数据，对普查信息开展比对分析，确保普查全面准确。

为了提高普查数据质量，在这次人口普查中首次采集普查对象的身份证号码。这主要是出于数据比对的目的，实现普查数据与公安、卫健等部门行政记录的比对核查，确保数据的真实性和准确性。公众对采集身份证号码极其敏感，普查员将对身份证号信息进行保密处理，普查全流程将加强对公民个人信息的保护。

关于普查对象住房情况的登记，这只是做好人口普查的“常规动作”。以房“查人”是世界各国进行人口普查普遍采用的方法，目的是为了查准人口。同时，“查房”并非“首次”纳入普查，为了解我国人口的总体居住情况，从2000年第五次全国人口普查开始，调查问卷中设置了有关居住情况的指标。这次普查进一步完善了包括住所类型、住房建筑面积等相关指标，以便更好反映当前人口的居住状况。

大国点名，没你不行。第七次全国人口普查是中国特色社会主义进入新时代开展的一次重大国情国力调查，对于贯彻落实新发展理念，推动高质量发展，促进人的全面发展，具有重大而深远的意义。

那么，第七次全国人口普查到底查什么？与前六次相比有哪些不同？普查后的数据又有哪些用处？针对这些问题，市人普办这样回答——

意义 为政策制定提供 最基础的数据支撑

2020年是全面建成小康社会的决胜之年、“十三五”规划收官和“十四五”规划编制的承上启下之年。今年开展的第七次全国人口普查，是在中国特色社会主义进入新时代开展的一项重大国情国力调查，将为国家人口政策、教育政策、就业政策、养老政策、医疗政策、社会保障政策的制定提供最基础的数据支撑，为教育和医疗机构布局、儿童和老年人服务设施建设、工商业服务网点分布、城乡道路建设等提供决策依据。

对我市而言，当前咸宁正在编制“十四五”规划，及时查清全市人口基本情况，对于确定“十四五”时期人口以及经济、社会、文化发展目标和政策措施具有重要影响，对于深化供给侧结构性改革、推动全市经济社会高质量发展、高水平全面建成小康社会具有基础性作用。

所以说，人口普查不仅是为国家普查，普查的结果也对每个普查对象有用，可以说是利国利民。11月2日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在北京中南海参加第七次全国人口普查登记；11月2日上午，湖北省委书记应勇，省委副书记、省长王晓东在武汉参加人口普查现场登记。11月1日上午，咸宁市委副书记、市长王远鹤参加人口普查现场登记。各级党政领导主动示范，积极参与第七次全国人口普查。

市人普办也希望社会公众能够一如既往地支持人口普查工作，积极配合普查员、普查指导员开展调查。要按照《中华人民共和国统计法》和《全国人口普查条例》的规定，真实、准确、完整、及时地提供人口普查所需的资料，如实回答相关问题，不提供虚假信息，不隐瞒、伪造有关情况。